

# KÖZGAZDÁSZ

A MÁRK-KAROLY KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM LAPJA

## Tudományos ülésszakok Varga Jenő születésének 100. évfordulója tiszteletére

A nemzetközi hírnévnek örvendő marxista közgazdász és forradalmár születésének 100. évfordulója alkalmából november 1-én és 2-án Moszkvában, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Világ-gazdasági és Nemzetközi Kapcsolatok Intézete, a Szovjet-Magyar Baráti Társaság, november 5-én Budapesten, a Magyar Tudományos Akadémia, az MSZMP KB Párttörténeti Intézete és a Magyar Közgazdasági Társaság, november 6-án Lipcsében, a Marx Károly Egyetem rendezett tudományos ülésszakot.

A moszkvai ülésszak ünnepélyes megnyitóján P. N. Fedoszejev akadémikus, a SZUTA alelnöke, a Szovjet-Magyar Baráti Társaság elnöke méltatta Varga Jenő érdemeit, majd N. N. Inozemcev akadémikus, a Világ-gazdasági és Nemzetközi Kapcsolatok Intézet igazgatója tartott előadást Varga Jenő és az Intézet tevékenységéről. Az ünnepi megnyitón szólt fel dr. Pintér Gyula, a Magyar Népköztársaság moszkvai nagykövetségének ügyvivője, valamint Falusné dr. Szikra Katalin, az MTA levelező tagja, az MKKE professzora. A konferencia másnapján neves szovjet tudósok tartottak előadást. Ehhez a következők referátumok kapcsolódottak: László Andor, az MKKE ta-

nára „Varga Jenő és a stabilizáció”, V. V. Ljubimova „Visszaemlékezésem Varga Jenőre”, Ja. A. Pevzner „Varga Jenő a tudós és forradalmár”, Varga Lajos, a Párttörténeti Intézet tudományos munkatársa „Varga Jenő a magyarországi Szociáldemokrata Pártban”, Péteri György, az MTA Történettudományi Intézetének tudományos segédmunkatársa „Az államosított gazdaság eszméje és gyakorlata, Varga Jenő 1918-19-ben”, Szabó Agnes, a Párttörténeti Intézet tudományos főmunkatársa „Varga Jenő a két világháború közötti időszak kommunista mozgalmaiban”, Kovács János Mátyás, az MTA Közgazdaságtudományi Intézetének tudományos munkatársa „Az úgynevezett Varga-vita”, Mihalik István, az MKKE docense „Varga Jenő a szovjet gazdaságról és a szocializmus politikai gazdaságtanának egyes kérdéseiről az 1920-30-as években”.

A moszkvai ülés anyagát 1980-ban könyvként megjelentetik, a budapestiről pedig a Közgazdasági Szemle, illetve a Párttörténeti Közlemények következő száma közöl majd részletes ismertetést.

A magyarországi megemlékezés-sorozat részeként november 6-án koszorúzási ünnepséget rendeztek a Mező Imre úti temető Munkásmozgalmi Pantheonjában. Az MKKE nevében dr. Csizmadia

Ernő akadémikus, az egyetem rektora és dr. Szarvas László, az egyetem pártbizottságának titkára, az MTA képviselőjében Kulcsár Kálmán és Szabó Kálmán akadémikusok helyezték el koszorút az emléktáblán.

Az MKKE Központi Könyvtára az évforduló tiszteletére a II. emeleti olvasóterem előterében rendezett kiállítást Varga Jenő műveiből.

### POLVAX

„Gazdaságirányításunk jelene és jövője” címmel kerül sor a következő Polvax-ra, november 15-én csütörtökön, este a klubban. Meghívott vendég Antal László, a Pénzügykutató Intézet munkatársa. A vita kb. fél nyolckor kezdődik; előműsor Jose Tamayo spanyol gitáros-énekessel, aki már a folk-fesztiválon is nagy sikerrel szerepelt.

## Hatvankét éves örökségünk

„Egyetlen művész sem szakadatlanul művész a napnak mind a huszonnégy órájában; mindaz, ami művében lényeges és maradó, az ílet néhány ritka pillanatában születik. Így a történelem... sem szüntelen alkotó... Egy népen belül az emberek millióira van szükség ahhoz, hogy egyetlen lángész megszülessék, a világon milliónyi értelmetlen órának kell lepergnie, mielőtt egy valóban történelmi óra, az emberiség egyetlen csillagórája elkövetkezne. Am ha a művészetben géniusz születik, az túléli az életet; ha a történelemben bekövetkezik egy ilyen

óra, az döntő hatással lesz évtizedekre, évszázadokra...”  
Ezzel a (most csak néhány részletében megismételt) Stefan Zweig idézettel kezdte ünnepi beszédét dr. Palánkai Tibor, egyetemünk rektorhelyettese a november 6-i ünnepélyen, amelyre délelőtt 10 órakor az aulában került sor. Az ünnepélyes megemlékezésen az egyetemi párt- és állami vezetők mellett jelen volt Valerij Rozanov, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének munkatársa, valamint Nagy Ferenc és Karvalics Lászlóné, a budapesti, illetve IX. kerületi pártbizottság munkatársa.



Az ünnepi beszédet dr. Palánkai Tibor tartotta. Fotó: Pullai Árpád



A műsor közreműködői. Fotó: Horváth Ferenc

## Az együttes ülés témája: a nevelési terv

Az utóbbi időben feltűnően előtérbe kerültek a nevelési kérdések a felsőoktatásban. Ezt szorgalmazta az Oktatási Minisztérium is, melynek alapján született meg egyetemünkön a nevelési terv. Az elkészült dokumentumot együttes ülésen vitatta október 31-én a pártbizottság és az egyetemi tanács. A nevelési bizottság által létrehozott dokumentum tartalmazza a nevelés legfőbb céljait, a célra vezető nevelési követelményeket, és jelzi azok megvalósítását szolgáló főbb tevékenységi formákat, illetőleg a különböző nevelési tényezők feladatait.

Az egyetem nevelési célját az MSZMP kongresszusainak határozatai, az ifjúsági és a köznevelési törvény, a tudomány- és oktatáspolitikai irányelvek határozzák meg. A terv részletezi a közgazdasági szakember személyiségével szembeni alapvető követelményeket, megfogalmazza a nevelés színterét és tényezőit, foglalkozik a hallgatók fejlettségi szintjével, melyre az egyetem oktató-nevelő munkája épülhet.

A nevelési követelmények a következők: világnézeti, politikai, társadalmi, közéleti tevékenységre való nevelés, a munkára, a fegyelmre, a társadalmi tulajdon védelmére való nevelés, az értelmi, erkölcsi és közösségi nevelés, a szocialista hazaszeretetre, internacionalizmusra való nevelés, a hivatásra való nevelés, a kulturális, esztétikai és a testi nevelés. Végezetül meghatározza a nevelési feladatokat végrehajtásának helyeit és felelőseit.

Az együttes ülésen a hozzászólók száma jelezte a té-

ma iránti széles körű érdeklődés megnyilvánulását. A pártbizottság részéről az oktatáspolitikai munkabizottság foglalkozott behatóan a nevelési terv elemzésével. Az ott elhangzott vita tartalmi mozzanatait ismertetette csak az együttes ülés résztvevőinek a bizottság vezetője, mivel mint mondotta, kevésbé beszélhet a vitában kikristályosodott elvekről. A nevelési terv gondos munkát tükröz, a pedagógiai tudomány mai eredményeire épül. Jól rendszerezte a nevelési irányokat az anyag, és hozzá a követelményeket is megfogalmazta, azt, hogy milyen tevékenységre lenne szükség. Akik ehhez a munkához hozzájárultak, jó munkát végeztek, állapította meg a bizottság. Mindennek ellenére azonban ebben a formában nem lehet terneke tekinteni. S ezt arra alapozva állapította meg az oktatási munkabizottság, hogy hiányzik a tervből a feladatok súlypontozása. A hallgatók körében a perspektívatlan fajsúlyozásra kell a hangsúlyt helyezni, de ezen túl, más súlypontozási feladatot nem jelölt meg. Ennek hiányában viszont a terv nem tükrözi az egyetemi munkát. Azzal mindenki egyetértett, hogy nevelési tervre szükség van, mert a nevelési munkában komoly visszaesés tapasztalható. Ennek okát sokan abban látják, hogy az oktatók nem fektetnek súlyt a hallgatókkal való egyéni foglalkozásra. (Ez a vélemény viszont ellentmondásos, hiszen a kiscsoportos foglalkozás éppen ebben az időben alakult ki.) Van egy nevelési tervünk, és most azon kell gondolkodni, hogyan kerüljön ez be az egyetemi összetevékenységbe-

Többen egyetértettek azzal, hogy a szakintézetek tevékenységének döntő szerepe kell, hogy legyen a nevelő munkában. A foglalkozásokon alkalom nyílik a hallgatók nézetének állandó korrigálására. Ez kell, hogy csúcsa legyen a nevelési munkának.

A nevelés objektív feltételeinek hiányairól is szó esett. Így többek közt szóváltették az audiovizuális központ hiányát egyetemünkön, amely már szinte általánosan elterjedt, minden felsőfokú intézményben.

A hozzászólásokat a pártbizottság titkára, Szarvas László elvtárs foglalta össze. Hangsúlyozta, hogy a nevelési tervben eszközölt meg a nevelés hatékonyabbá, céltudatosabbá tételük nevelési tevékenységünket. Szükség van rá, mert sajnos eddig kevésbé tudatosult a nevelés oktatói munkánkban. Az oktatóknak törekedni kell arra, hogy alaposan megismerjék a hallgatók kollektívát. Figyelembe kell venni a nevelés folyamatában, hogy egyetemünkön nincsenek alapközösségek, mivel az ötéves tanulmányi idő alatt a csoportok állandóan változnak. Ezek a körülmények is arra kell, hogy készítsék az oktatógárdát, hogy gyarapítsák a nevelő munkára való felkészültségüket. Megerősítette a pártbizottság titkára a hozzászólók azon javaslatát, miszerint a tervet bizonyos tartalmi bővítés után a tanszékeknek is meg kell vitatni. A vita eredményeként megfogalmazásra kerülhetnek a tanszéki szintű nevelési feladatok.

H. E.



A gólyák ez évi ünnepére, november 17-én, szombaton kerül sor, amely (a programtervet szemlélve úgy tűnik) a nem-gólyák számára is kellemes estének (éjszakának...) ígérkezik. A műsor a szokásos gólyabál keretek között zajlik (kezdőkor nyitótánc, éjfélkor gólyaeskü az I-esben), de emellett sor kerül a már hagyományos görög-táncokra (ismét a Buzuki együttes kitűnő zenéjére), a gólyaeskü utáni Neopromittire, valamint a klubban egy Bözme-féle nosztalgiadiscóra. Ugyancsak

a klubban látható majd egy közel félórás zenés jóga-be mutató. Emellett koncertet ad a Kárhágo együttes, lesz Kecskés-pantomim, valamint ki-ki megkaphatja a maga betevő „A la mizsná”-ját is. Kis- és nagyfilmek vetítésében sem lesz hiány („nagyfilmként” a Száll a kakukk fészkére című filmet láthatjuk majd.) A szervezők-rendezők mindenki (és persze különösen minden gólyát) sok szeretettel várnak! Jegyek kaphatók a földszinti közönségszervezésen.













